# 高质量建设京雄间便捷高速通道

## 京雄高速河北段探访

按照计划,京雄高速河北段、荣乌 高速新线和京德高速一期将于5月底建 成通车。其中,作为雄安新区"四纵三 横"区域高速公路网的重要组成路段, 京雄高速将担负起连接北京中心城区 和雄安新区的重任,备受社会关注。

目前,京雄高速河北段建设情况如 何?笔者进行了实地探访。

#### 提高生产效率,确保5月 底建成通车

"这是京冀合作建设的大桥,其中 河北建设的长度为1453.5米。这也是京 雄高速河北段的起点。"5月12日,站在 位于京冀交界的京雄高速小清河特大 桥上,河北省高速公路京雄筹建处工作 人员介绍。

笔者看到,京雄高速北京段正在抓 紧建设,河北段路面已经铺设完毕,道 路平整、宽阔,剩余护栏安装等工程正 在紧张有序进行。

该桥北接北京市房山区,南连我省 涿州市。2020年11月23日,随着最后一 罐混凝土完成浇筑,小清河特大桥顺利 合龙,意味着京雄高速河北段SG1标段 实现主线贯通,该标段也成为京雄高速 河北段首个实现主线贯通的标段,为整 条高速的建成通车打下基础。

京雄高速公路是北京中心城区连 接雄安新区最便捷的高速公路通道,也 是雄安新区连接北京大兴国际机场的 快捷联络通道。京雄高速河北段(一期 工程)包括主线和大兴国际机场北线支 线,全长75公里。其中,主线长69.4公 里,起自涿州市京冀界,向南经涿州市、 固安县、高碑店市、白沟新城,止于雄安 新区,与既有荣乌高速公路相接;支线 长 5.6 公里,起自涿州市京冀界(永定 河),向西经涿州市义和庄镇与主线相 接。设6个收费站、2个服务区、2个养护 工区和1个监控通信分中心。

路宽方面,主线起点至泗庄枢纽互 通段及支线采用双向八车道高速公路 标准,路面宽度为42米;泗庄枢纽互通 至终点段采用双向六车道高速公路标 准,路面宽度为34.5米。设计车速均为

2019年8月,京雄高速河北段先行 用地段开工建设,标志着建设正式开 始。2020年3月,工程实现复工复产。 2020年4月中旬,工程转入全面开工建 设阶段。2020年年底,主体工程完工。 今年5月底,该条高速将建成通车。

面对不足14个月的有效工期,为确 保实现既定目标,河北高速集团组织建 设单位于2020年先后开展了"大干120 天""决战黄金月、力保双过半""百日攻 坚"劳动竞赛;于2021年开展了"决战3 月、决胜4月"保通车劳动竞赛。

河北省高速公路京雄筹建处将计 划分解到月、到旬、到天,任务目标下达 到标段。工程紧要时期全员取消休假, 实行"5+2""白加黑"工作制,延长有效 工作时间,提高生产效率。

在各标段,一个个表格记录着工程 的快速进展情况。

为保工程进度,筹建处建立了土方 填筑进度、梁板制作进度、钢梁加工进 度、桥涵施工进度、路面备料进度等5个 进度表,每5天对各标段施工进度进行 排名通报,对工程进度持续得不到改观 或管理问题得不到彻底解决的施工单 位强化合同约束,奖快罚慢、奖优罚劣。

各施工单位根据分解计划集中匹 配生产资源,采取增加工作面、增加人 员、增加机械、双班轮动、交叉施工、挑 灯夜战、24小时不间断作业等方法确保 项目建设进度。工期紧张期间,全线作 业队伍由150余个增加到180余个,人 员进场达1.2万余人;主要机械设备由 1400余台(套)增加到2200余台(套)。

"近期,我们坚持将党史学习教育与

推进工程建设相结合,确保关键岗位有 党员守,关键环节有党员盯,全力加快房 建、机电等建设。截至5月15日,全线路 基工程完成100%,桥涵工程完成100%, 路面工程完成100%,房建工程完成 97.5%,交安工程完成93.7%。剩余工程正 在抓紧进行。我们将全力确保京雄高速 河北段5月底建成通车。"河北省高速公 路京雄筹建处工程科科长高海波说。

#### 配备智慧灯杆,提供智能 服务,打造全国先行样板路

驱车行驶在京雄高速河北段,笔者 注意到,该路两侧每隔约40米就有一个 10余米高的白色灯杆。"这是以照明为基 础的智慧灯杆。"河北省高速公路京雄筹 建处智能办主要负责人齐玉亮介绍。

在照明方面,它能通过传感器识别 环境光照度、车流等情况,进行亮度的 自动调节,实现"车来灯亮、车走灯暗", 既保障行车安全,又降低能耗。

同时,灯杆还整合了路面状态检测 器等新型智能设备。利用北斗高精度定 位、高精度数字地图、可变信息标志和 车路通信系统等,它就可以提供车路通 信、高精度导航和预警等服务,实现"一 杆多用"。京雄高速河北段共安装3700 余根这样的智慧灯杆。

齐玉亮介绍,以"准全天候、精准 化"的出行服务和"科学决策、智能管 控"的综合管理为主线,京雄高速河北 段将综合运用北斗高精定位、窄带物联 网、大数据、人工智能、自动驾驶等新一 代信息技术,提供智能收费、车路协同、 准全天候通行、全媒体融合调度、智慧 照明、综合运维等智能服务。

京雄高速的亮点还有很多。

5月12日,在京雄高速河北段白沟 河特大桥上,工人们正在进行护栏喷涂 等作业。这座全长1763米的十七连拱桥 是目前我国规模最大的上承式钢厢连 拱桥,用钢量达到5.6万吨。同时,它也 是亚洲超高性能混凝土铺装面积最大 的单座桥梁。

"这种超高性能混凝土铺装在表层 沥青之下,抗压强度能够达100兆帕至 130兆帕,是一般混凝土的3至6倍,让 桥梁有了优良的抗爆、抗腐蚀、抗磨损 性能。且它属于永久性结构层,无需更 换。"施工单位副总工程师王宝辉介绍。

在雄安新区,笔者看到,京雄高速 兰沟洼特大桥的桥身梁体被一个个姿 态优美的"花瓶墩"托举着。工作人员介 绍,和普通的方形、柱形桥墩不同,"花 瓶墩"设计不仅时尚美观,成为城市风 景,而且还给下部区域留出空间,让京 雄高速与新区其他主要规划道路共用 廊带,有利于土地资源的集约利用。

建设过程中,京雄高速也处处运用 先进的施工工艺和设备,实现生产和施 工数字化、智能化、精细化。

他们高规格建成"三个中心"——信 息化调度中心、质量交流中心、安全习惯 培训中心,组织参建人员进行常态化教 育培训和考核,确保业务更加扎实。施工 现场设置装配式围挡和智能喷淋系统, 施工敏感点配备环境监测设备,实时监 测周边数据。钢筋配送实现智能点单服 务,实现点对点配送,效率明显提升。

河北省高速公路京雄筹建处相关 负责人介绍,按照"世界眼光、国际标 准、中国特色、高点定位"要求,该工程 坚持高质量建设,聚力打造便捷舒适高 效畅行、安全耐久品质示范、绿色生态 资源节约、智能运维车路协同、路域经 济协同发展等5方面全国先行样板路。

据了解,京雄高速北京段项目也正 在抓紧实施,力争今年年底建成北京六 环以外路段,以及与京雄高速支线相接 的大兴机场北线高速西延段。届时,京雄 高速公路将成为北京连接雄安新区最便 捷的公路通道,通行时间缩短为1小时。

河北日报讯(记者解楚楚 通讯员马 莎莎、张玉涛)从省人社厅获悉,5月13日, 由省人社厅主办,山东大学学生就业创业 指导中心协办的第九届京津冀招才引智大 会山东大学站专场引才活动在山东省济南

此次活动共组织发动我省38家重点 用人单位参会引才,发布本硕博人才需求 岗位1935个,其中需求博士344人、硕士 651人、本科940人,需求方向涉及机械工 程、信息技术、能源、生物、化学、微电子、教 育教学等60余个专业。在主办方和山东 大学学生就业创业指导中心的充分发动 下,本次活动受到山东大学众多学子的广 泛关注,475名毕业生现场求职,收取有效 人才简历773份,促成196名毕业生与用人 单位达成初步引进意向。

"近些年,在京津冀协同发展、雄安新 区规划建设等重大战略机遇的加持下,河 北发展得越来越好,河北籍学生回家乡发 展的意愿也越来越强烈,这次活动为大家 提供了一个很好的'回家'契机。"作为河北 生源的山东大学电气工程及自动化本科专 业毕业生东可越激动地告诉笔者。

为增强对山东大学毕业生的吸引力, 省人社厅紧扣我省产业转型升级需求,广 泛征集省内高校、科研院所、重点企事业单 位,精心筛选人才待遇好、需求数量多、与 山东大学毕业生就业方向更加吻合的用人 单位参加。参会单位包括承德医学院、河 北工业职业技术大学等23家高等院校,长 城汽车、石药控股、先河环保等15家大型 知名企业、上市公司。特别是组织雄安人 力等3家雄安新区单位参会引才,发布教 师、综合行政、法务、技术员、资料员、统计 员等人才需求618人。

"山东大学本硕博毕业生的质量高,这 次会上共收到了40余份人才简历,其中10 余名人才和招聘岗位的契合度很高,引才 效果明显。"中国建设基础设施有限公司河 北分公司人力资源部经理李萌表示。

据介绍,本次活动的一大亮点是,聚焦 我省职业教育人才队伍建设、解决高职院 校引进硕博人才难题,首次创新搭建服务 高职院校招才引智的工作平台。全省发动 了21家高职院校组团式引才,发布人才需 求岗位555个,主要需求机械、材料、动力、

热能、土木、通信、电气、冶金等专业方向的教学人才。其中,急需 信息、电气、控制、机械等专业博士人才的石家庄信息工程职业学 院副院长黄淑敏表示,"我们收到了几份质量很高的博士简历,其 中与一名山东籍博士达成了初步引进意向。"

省人社厅、山东大学学生就业创业指导中心在山东大学8个 校区进行了全面发动,通过毕业生就业公众号、就业网站、各学院 微信群、校园海报等平台进行了多频次宣传,举办了专题宣讲活 动。同时赴山东大学河北籍毕业生较多的院系和山东师范大学进 行了走访座谈,特别是对河北籍生源本硕博毕业生进行了重点邀 约,有力提升了人才引进的对接成效。

## 2021年年底前 京津冀自贸试验区内

河北日报讯(记者解楚 楚)日前从省政务服务办获 悉,为深入落实京津冀协同发 展重大国家战略,以更大力度 更快速度推进自贸试验区建 设,省政务服务办与京津政务 服务管理部门积极作为,主动 打破三地自贸试验区内政务 服务事项办理属地限制,力争 2021年年底前逐步实现京津 冀自贸试验区内政务服务"同 事同标"。

快速搭建"同事同标"工作 机制。在省政务服务办和京津 后,快速制定《推动京津冀自贸 试验区内政务服务"同事同标" 施。建立了由三地政务服务管 门共同参与的联动工作机制, 各项改革措施落实。

积极梳理"同事同标"首批 清单。省政务服务办与京津政 务服务管理部门分工协作,组 织三地相关部门围绕目览试验 区功能定位和产业方向,确定 涉及市场准人准营、交通、税务 等22项"同事同标"首批事项目 录,4月28日以三地政务服务 管理部门名义印发了《京津冀 自由贸易试验区内"同事同标" 政务服务事项目录》,推进"同 一事项无差别受理、同标准办

向

理和结果互认"。 探索建立"同事同标"相互 授权机制。为实现京津冀自贸 试验区内政务服务事项"同事 项名称、同受理标准、同申请材 料、同办理时限和办理结果互 认",即"四同一互",省政务服 务办与京津政务服务管理部门 积极研究探索"同事同标"相互 授权机制,谋划建设统一的政 务服务发展平台,从机制层面 加快解决"同事同标"政务服务 事项落地问题。

# 政务服务实现"同事同标"

政务服务管理部门的共同推动 下,经多轮沟通达成一致意见 工作方案》,3月5日以三地政 务服务管理部门名义印发实 理部门牵头主导、三地有关部 定期开展会商研究,高效推动

### 京唐铁路(北京段) 完成拨接施工

河北日报讯(记者方素菊) 5月12日凌晨,经过400余人、 220分钟紧张有序施工,由中铁 六局承建的京唐铁路(北京段) 京哈线下行线回拨任务顺利完 成,为加快京唐铁路建设进程 奠定了坚实基础。

京唐铁路正线以框架墩形 式跨越京哈线,设计采用施工 便线方式临时过渡。此次京哈 下行线回拨要点施工共有2个 拨接口,拨线总长度为414米, 最大拨距3.2米。此次要点施 工时间紧、拨线长、拨距大、安 全风险高、施工难度大。

为保证京哈下行线回拨施 工圆满完成,所有施工人员放 建设。通过15个昼夜的连续奋 战,完成门式墩线路抢铺,为京 哈下行线回拨施工提供了 京哈下行线拨线施工完

弃"五一"假期,全力推进工程

成为上行线回拨腾出线位,是 京哈上行线回拨的前提。京 哈上行线回拨完成后,项目部 将施工重点全部转移到道岔 梁特殊孔跨施工中,全力争抢 剩余工期,确保工程按期

京唐城际铁路开通后,将 打通北京至唐山城际通道,"轨 道上的京津冀"会进一步完善, 有力推动京津冀协同发展。

司内,机械手臂在打包防水卷材。 近年来,河北省唐山市丰南 区抢抓京津冀协同发展机遇,积

山东方雨虹防水技术有限责任公

日前,由北京转移而来的唐

极承接京津产业转移和科技成果 转化,推动区域经济高质量发 展。截至目前,丰南区已累计承 接投资超亿元的京津产业转移项 目30余个,涵盖新材料、高端装 备制造、现代农业等领域。

新华社发



## 京雄保国际智慧港打通国际货运新通道

### 今年以来,共计3.5万余吨的货物通过回程班列运往京津

河北日报讯(记者李巍)5月13日, 在位于保定市的京雄保国际智慧港综 合服务大厅内,泰通国际运输有限公司 与汉班托塔国际港口集团有限公司签 约,双方将共同推进斯里兰卡汉班托塔 港与京津冀企业的经贸合作,共同促进 双边贸易与货物往来畅通,实现合作 共赢。

今年以来,泰通国际运输有限公司

建设的省重点建设项目京雄保国际智 慧港,作为"服务北京、联动雄安"的重 要承接平台,在多式联运国际班列、一 站式通关、高效仓储分拨、铁路线硬件 软件建设等方面取得重大进展。今年 前 4 个月,智慧港共开行国际班列 12 列,其中,中欧班列6列,发送货物10580 吨;东盟班列6列,发送货物10500吨。 有3.5万余吨的货物通过回程班列运往

京津,包括乳清粉、机电产品及零配件、 仪器仪表等产品。

智慧港内铁路海关监管作业场所 已通过海关验收,并投入使用,是目前 省内第一家、国内第三家可通行整列满 载国际班列的铁路海关监管场所,成为 我省重要的多式联运进出口国际贸易 服务平台,具备一站式数字化通关服务 功能。智慧港与国内外各大港口、口

议,服务区域进一步扩大。 为进一步扩大对外贸易成果,今 年,智慧港将加大国际班列的开行频 次,力争每天到达国内班列2列,每月开 行国际班列15列,成为国内首个零补 贴、实现常态化运行的多式联运国际班 列示范工程。

点带面的效果。高碑店市电石厂家属

院是一个老旧平房区,居民多为老人。

院内道路年久失修、坑洼不平、垃圾堆

积,夏天积水严重,出行非常不便。该

市将这一问题列为3月份要解决的十件

民生事项之一,两天时间完成垃圾清理

工作,10天时间完成路面改造,并重新

岸、铁路公司建立了紧密的合作关系。

国内方面,智慧港已成为唐山港的内陆

延伸港,客户不用再到港口办理货物过 境手续。国际方面,与俄罗斯铁路总公

司、哈萨克斯坦铁路总公司、白俄罗斯

铁路公司、德国联邦铁路公司、奥地利

联邦铁路公司等国外大型铁路公司签

订了多式联运国际班列方面的合作协

(上接第一版)各考核牵头单位分别对 上一月度考核指标完成情况进行考核 评价,提供量化考核得分。市委坚持 人民至上办公室对量化得分进行集中 审核、综合研判,对评价结果失真失 实、量化计分不合理的,责成考核部门 重新核定。月度综合考核得分全市排 名通报。根据每月考核得分及年度任 务完成情况,将各县(市、区)考核结果 分为"好、较好、较差"三个等次。考核 结果将作为领导班子年度考核的重要 内容和考核、考察、评价领导干部的重 要依据,与干部选拔任用、管理监督、 激励约束、问责追责结合起来,严厉治

(上接第一版)对韩国进出口73.5亿元, 增长34%。对俄罗斯联邦进出口60.7亿 元,增长66.8%。对印度进出口55.6亿 元,增长53%。对日本进出口51.1亿元, 增长19.5%。

曹妃甸综保区和廊坊综保区注册

庸治懒。

整个考核总分值1000分,精选办 理民生事项考核就占了300分。围绕 "监测一精选一办理一督办一反馈一 回访"六个环节,该市建立了一套规范 科学的为群众办实事工作流程,实行 闭环管理,确保群众反映渠道畅通,受 理单位办理及时,办理结果主动公 开。他们充分借助互联网+、大数据等 科技手段,依托现有的市委社情民意 办、市长服务热线、市信访局、市网信 办、大督查办公室等渠道,以电话、短 信、网站、信箱、微信、APP等多渠道监 测,广泛收集群众意见建议。对于每

月收集到的意见建议,按照"小切口" 的原则,市、县两级分别筛选确定10件 群众最关心、最直接、最紧迫的具体问 题,乡镇(街道)每月至少筛选确定5件 基层群众关注的民生事项,分别建立 台账,责任落实到单位和个人。其它 事项也全部建立台账,按程序和分工 办理。据统计,4月份全市共收集精选 民生事项2323件,完成率在90%以上。 其中,市、县两级全部完成。

在解决选定的具体民生事项时,坚 持举一反三,对收集到的所有问题都向 有关单位交办督办,并针对同类问题, 制定工作措施,建立长效机制,达到以

增设排污管道,安装了照明设施,院里 环境焕然一新。他们还举一反三,开展 城区道路大排查活动,特别针对小街小 巷采取徒步的方式,对环境卫生、园林 绿化、市政公用等巡查踏查。截至目 前,已解决群众反映的环境卫生、路面 塌陷、路砖破损等问题40多个。 劳动密集型产品、钢材和机电产品

出口增速较快。机电产品出口318.8亿

1至4月河北外贸进出口总值同比增32.9%

企业进出口倍增。曹妃甸综合保税区注 册企业进出口81.3亿元,增长589.9%。 唐山港京唐港区保税物流中心(B型)注

册企业进出口6.2亿元,增长33.4倍。廊 坊综合保税区注册企业进出口1.4亿 元,增长585.4%。

元,增长31.9%。劳动密集型产品出口 222.4亿元,增长93.2%。钢材出口138.9 亿元,增长38.4%。高新技术产品(与机电 产品有交叉)出口64.2亿元,增长3.9%。